

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в мае 2009 года

В мае 2009 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 17 сообщений. Из них 10 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 3 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 4 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Май, 06
Все СМИ (г. Душанбе)

Накануне Всемирного дня свободы прессы, который отмечается ежегодно 3 мая, Международная неправительственная организация Freedom House опубликовала традиционный рейтинг свободы прессы в мире — Global Press Freedom 2009.

Среди 195 стран, в которых Freedom House изучала состояние свободы и безопасности СМИ, Таджикистан занял непочетное 168-е место, говорится в докладе международной правозащитной организации. Таджикистан делит эту строку с Азербайджаном, Казахстаном и Суданом и находится в статусе - несвободные СМИ.

В десятку лидеров 2009 года по уровню свободы прессы вошли: Исландия (1 место), Финляндия, Норвегия, Дания, Швеция, Бельгия, Люксембург, Андорра, Нидерланды и Швейцария.

2. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Май, 02
Бободжон Икромов, независимый журналист (г.Ходжент, Согдийская обл.)

Известный таджикский журналист Бободжон Икромов удостоен международной награды «Интеллект нации» за весомый вклад в интеллектуальное развитие общества и высокие профессиональные достижения. Церемония чествования лауреатов международных наград в рамках имиджевой программы «Лидеры XXI столетия» состоялась 29 апреля в Москве. Об этом сообщил руководитель таджикского медиа-холдинга «Tajinfo» Мухаммад Эгамзод.

«В ходе награждения было отмечено, что Бободжон Икромов внес весомый вклад в развитие таджикской журналистики, в создание в стране атмосферы свободы слова и печати, которые являются основными атрибутами демократического общества.

Май, 04
Все СМИ (г.Душанбе)

3 мая в большинстве стран мира отметили Всемирный день свободы прессы. В Душанбе по этому поводу состоялся Круглый стол организованный Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана, Союзом Журналистов Таджикистана, Медиа-Альянс Таджикистана, Международной ассоциацией персоязычных журналистов «Афруз» при поддержке Бюро ОБСЕ в республике.

Выступая на нем, журналисты Таджикистана и некоторые правозащитники страны предложили исключить из Уголовного Кодекса страны статьи, предусматривающие уголовную ответственность за клевету и оскорбление. По словам юриста Иноята Иноятова, статья 135 Уголовного кодекса Республики Таджикистан (УК РТ) предусматривает уголовную ответственность за клевету, то есть распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица. Статья 136 данного кодекса в свою очередь, предусматривает ответственность за оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженной в неприличной форме. По его мнению, во многих странах мира клевета и оскорбление рассматриваются в гражданском порядке.

Данные статьи Уголовного кодекса во многом ограничивают свободу слова и выражения в Таджикистане и поэтому они должны быть исключены из УК РТ,- предложили таджикские правозащитники и журналисты.

С этой целью была создана рабочая комиссия, которая подготовит необходимые предложения и рекомендации для рассмотрения в правительство и парламент республики.

Май, 12
Все СМИ (г.Душанбе)

16 мая в г. Душанбе состоялась международная конференция на тему "Взаимодействие национального бизнеса и СМИ в области эффективного маркетинга", посвященная взаимодействию СМИ и бизнеса, как важнейшему фактору улучшения доступа общественности к информации. Её участники, в числе которых авторитетные таджикские эксперты, выступавшие с оценкой текущей ситуации освещения бизнес-вопросов СМИ, ситуации рекламного рынка, а также ключевых проблем бизнес-маркетинга и рынка СМИ в Таджикистане, провели оценку резервного потенциала развития рекламы и маркетинга.

На сегодняшний день недостаточная финансовая устойчивость некоторых СМИ и поиск заказов у бизнес-партнеров, приводят к тому, что одни и те же компании рекламируются во всех СМИ, а другие, более значимые, остаются вне зоны внимания. В связи с этим, встаёт вопрос о принятии Кодекса взаимоотношений, соответствующих знаний в области разработки стратегии развития, и её составной части, касающейся проведения PR-кампании.

Май, 13
Медиаорганизации Таджикистана

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ), Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Медиа Альянс Таджикистана (МАТ) и Фонд памяти и защиты прав журналистов Таджикистана (ФПЗПЖТ) в своем распространенном заявлении выразили озабоченность в связи с целенаправленным уголовным преследованием гражданина Озодбека Хосабекова - автора открытого письма на имя заместителя Премьер-министра Республики Таджикистан Асадулло Гуломова. Автор в своем письме в редакцию («Куда ушли деньги», «Азия- плюс», № 2 от 10 января 2008 года) критиковал деятельность Управления капитального строительства исполнительного органа государственной власти ГБАО.

Медиаорганизации Таджикистана обращались к Верховному суду и в Генеральную прокуратуру РТ, с тем, чтобы не попирались конституционные права гражданина О.Хосабекова на свободу слова и справедливое судопроизводство. «Мы требуем объективного подхода к рассмотрению дела Хосабекова, с тем, чтобы исключить личные и корпоративные амбиции и обеспечить верховенства закона» - говорится в заявлении.

Май, 14
Все СМИ (г. Душанбе)

Двухдневный тренинг по менеджменту для руководителей и рекламных директоров, печатных и электронных СМИ Таджикистана, начал свою работу 14 мая в Центре стратегических исследований при президенте РТ.

Как сообщили в ОО «Хома», в течение двух дней участники тренинга изучали основы управления и маркетинга медиаиндустрии.

«На тренинге изучены методы использования возможностей рекламы и маркетинга для устойчивого развития СМИ, - сообщили в «Хома». - Особое внимание уделено взаимодействию бизнес сообществ со СМИ и способам выживания в условиях кризиса».

Тренинг, по словам источника, проходит в рамках международного проекта организации Интерьюс-Европа - «Повышение профессионализма и общественного влияния, таджикских бизнес ассоциаций-посредников», который в Таджикистане реализуют Общественная организация «Хома» и Национальная ассоциация малого и среднего бизнеса РТ.

Май, 16
Все СМИ

В результате двухнедельной работы рабочая группа из числа известных журналистов и юристов в области СМИ разработала проект Этических норм журналисткой деятельности в Таджикистане. Рабочая группа была образована на Пленарном заседании руководителей и сотрудников СМИ и медиаорганизаций. Данная инициатива была реализована Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Союзом журналистов Таджикистана и других медиаорганизаций республики, при поддержке Офиса ОБСЕ в Душанбе.

Этические нормы были разработаны совместно с участием международных экспертов из Академии «Немецкой вольты». Рабочей группой были изучены и использованы лучшей практики стран Запада и Востока, а также пост-советского пространства в области саморегулирования СМИ..

Проект «Этические нормы журналистской деятельности в Таджикистане» был обсужден на пленарном заседании и с учетом замечаний и дополнений был одобрен 22 представителями СМИ и медиаорганизаций.

Май, 20
Все СМИ (г.Душанбе)

Институт Азиатского банка развития (ИАБР) объявил конкурс для журналистов из развивающихся стран Азии и Тихоокеанского региона «Развивающаяся Азия». Как сообщили «АП» в представительстве АБР в РТ, на конкурс журналисты должны представить работы, написанные в 2008-2009 годах, на темы, отвечающие таким категориям, как: влияние глобального финансового кризиса на бедность, ответ правительств на глобальный финансовый кризис, развитие инфраструктуры или адаптация к изменению климата. По словам источника, последний срок подачи — 15 июля 2009 года.

По данным источника, международное жюри выберет 20 лучших статей, авторы которых будут приглашены в ИАБР в Токио на четырехдневный тренинг с 20 по 23 октября 2009 года. «Тренинг даст возможность участникам обсудить и провести дебаты на эти важные темы с ведущими экспертами. Также будут проведены практические сессии для того, чтобы помочь журналистам в подготовке понятных и доступных историй для повышения экономической и финансовой грамотности читателей», - отметили в АБР.

Май, 26
Все СМИ, (г.Хорог, ГБАО)

Семинар на тему «Роль СМИ в повышении осведомленности и подготовке общин к стихийным бедствиям» был организован в рамках проекта ДИПЕКО, финансируемого Европейской комиссией по гуманитарной помощи (ЕСКО) и осуществляемого организацией Фокус Гуманитарная помощь (ФОКУС) в Таджикистане.

По словам координатора СМИ проекта ДИПЕКО, Фокус Гуманитарная помощь в ГБАО Шамсии Шодибековой, на высокогорном Памире, где часто происходят стихийные бедствия, и территория которого уязвима к наводнениям, селям, камнепадам, снежным лавинам и землетрясениям, роль журналистов в информировании людей по основам безопасности и подготовке к стихийным бедствиям является очень важной.

В работе семинара приняли участие журналисты со всех районов ГБАО, представители Штаба ЧС, гидрометеобсерватории, снеголавинной станции и противопожарной службы области.

В ходе семинара представители печатных и электронных СМИ и представители соответствующих государственных служб подготовили и провели презентации по вопросам информирования и подготовки населения к стихийным бедствиям посредством средств массовой информации.

Май, 29
НШЖ «Таджикистан - XXI век» (г. Душанбе)

Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век» проведет сегодня в конференц-зале Союза журналистов Таджикистана презентацию проекта «Укрепление профессиональных знаний и навыков молодых журналистов».

Как сообщил «АП» исполнительный директор НШЖ Сафо Сафаров, в мероприятии примут участие менеджеры и сотрудники электронных и печатных СМИ, представители журналистских факультетов и отделений вузов РТ, общественных и международных организаций.

«Данные курсы организованы в рамках проекта «Укрепление профессиональных знаний и навыков молодых журналистов» при поддержке Международной Программы ЮНЕСКО по развитию коммуникации и Комиссии по развитию демократии при Посольстве США в Таджикистане», - отметил источник.

По его словам, на основе конкурсного отбора в образовательных мероприятиях проекта смогут участвовать 120 начинающих журналистов в возрасте от 18 до 30 лет. Занятия будут проходить 2 раза в неделю в таджикских и русских группах по специализации «Печатные СМИ», «Радио» и «Телевидение».

В качестве тренеров выступают известные практикующие журналисты Таджикистана. После образовательных мероприятий для участников в течение 1 месяца будут организованы стажировки в электронных и печатных СМИ республики.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование в доступе в Интернет

Май, 3
«Babilon-T», Интернет-провайдер, (г. Душанбе)

Участники семинара на тему «Право на доступ к информации в Таджикистане: законодательство и практика», который проходил 1-3 мая 2009 года в Ходжаобигарме (около 70 км севернее г. Душанбе) при первой попытке не смогли зайти на сайт Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) www.nansmit.tj

Организаторы семинара хорошо подготовились, создав все условия для участников, в том числе предоставили беспроводной Интернет (Wi-Fi). В течение мероприятия международные консультанты из Великобритании и Казахстана пожелали ознакомиться с сайтом НАНСМИТ, но в сайт зайти не удалось, так как в данном регионе Интернет провайдером является компания «Babilon-M».

К счастью проблема была решена, участники попали в сайт с помощью программы анонимайзер, которая не определяет, открываемый IP адрес. Это является еще одним доказательством того, что абоненты, провайдерами которых, является компания «Babilon - M», не имеют доступа к сайту НАНСМИТ. Опыт открытия сайта www.nansmit.tj посредством программы анонимайзера подтверждает, что Интернет-провайдером «Babilon -M», умышленно заблокирован сайт ассоциации.

Май, 07
НАНСМИТ (г. Душанбе)

Конфликт между Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) и Интернет провайдером «Вавилон-Т» при посредничестве председателя Ассоциации Интернет-провайдеров Таджикистана Асомуддина Атоева разрешен.

По свидетельству многих Интернет-пользователей, которые днем раньше еще не имели доступ к сайту НАНСМИТ, с сегодняшнего дня имеют свободный доступ к сайту НАНСМИТ (www.nansmin.tj).

По словам Асомуддина Асоева, в возникшей ситуации со стороны «Вавилон-Т» не преследовался никакой злой умысел. «Проблема возникла по техническим причинам, за что виновники понесли наказания», добавил он.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Май, 21
Галина Дзутцева, корреспондент газеты «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)

Журналиста газеты «Вечерний Душанбе» Галину Дзутцеву не пустили на слушание дела в отношении бывшего директора душанбинского зоопарка М. Мирзоева по факту несчастного случая с Лизой Шенякиной, который произошел на его территории 29 апреля 2006 года. Новое слушание началось 12 мая текущего года в суде района Сино.

Следует отметить, что Лизе было 10, когда в душанбинском зоопарке девочке отгрыз руку вольерный медведь. С тех пор прошло почти 4 года, но в этом деле так и не была поставлена точка.

Слушание этого дела проводилось в открытом судебном заседании, журналистов на него не пустили. Об этом сообщает газета «Вечерний Душанбе» (№21) от 21.05.09 года.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в присвоении гуманитарных денег и подделки документов

Май, 25
Пулуд Умаров, бывший главный редактор газеты «Тонг» (г. Худжанд, Согдийская область)

25 мая в суде города Худжанд Согдийской области должен был состояться судебный процесс, бывшего главного редактора газеты «Тонг» Пулода Умарова. Однако, как сообщила в секретарь суда г.Худжанд Рахматова рассмотрение данного уголовного дела перенесено на новый срок, пока не будет «специальное распоряжение».

Напомним, что бывший главный редактор газеты Пулат Умаров, главный бухгалтер газеты С. Умарова и предприниматель Д. Тошматов обвиняются по статьям 257 и 340 УК РТ.

2. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Май, 07

Ходжи Акбар Тураджонзода, депутат ММ МО РТ (г.Душанбе)

«Ложь, не имеющая границы» - так характеризует член Маджлиси Милли Маджлиси Оли РТ Ходжи Акбар Тураджонзода статью, опубликованную в газете «События» от 9 апреля 2009 года под заголовком «Тураджонзода - агент КГБ» анонимного автора Фарруха Мамадшоева. Ответ Тураджонзода опубликован в газете «Озодагон» от 7 мая 2009 года.

Он отмечает, что уже две недели неоднократно просит главного редактора газеты «События» опубликовать его опровержение и объявить настоящее имя автора статьи, с тем, что он хочет на него подать в суд, однако редактор под разными предлогами отклоняет его просьбу. К сожалению, пишет Тураджонзода, после того, как материал был опубликован на сайте государственного информационного агентства «Ховар» и на страницах правительственного издания «Джумхурият», я понял, что за всем этим стоят не только «сообразительные парни» из «Талько», но, а также влиятельные круги из правительства. «Поэтому я отказался от намерения обратиться в суд, потому что, с одной стороны не смогу спорить с правительством, а с другой стороны считаю это бесполезным в такой ситуации», - пишет автор.

«Всех клеветников отдаю на волю Аллаха и убежден, что Всевышний их накажет», - пишет Ходжи Акбар Тураджонзода. В конце он обращается к изданиям, опубликовавшим данный материал, в дальнейшем не нужно клеветать ни на кого из-за грязных денег и собственной выгоды.

Следует отметить, что статья «Тураджонзода - агент КГБ» была опубликована 15 марта 2009 года на российском сайте «Форум.- мск.ру», а затем 09.04.2009 года перепечатана в газете «События».

Май, 14

Ходжи Акбар Тураджонзода, депутат ММ МО РТ (г.Душанбе)

Руководство компании ТАЛКО (Таджикский алюминиевый завод) решила привлечь к ответственности члена Маджлиси Милли (верхняя палата парламента) Маджлиси Оли Таджикистана Ходжи Акбар Тураджонзода. Об этом сообщил источник близкий компании ТАЛКО еженедельнику «СССР» от 14 мая 2009 года.

По словам источника, последние политические интриги вокруг ТАЛКО и её известных представителей, клевета и домыслы в отношении компании, которые приводят к падению имиджа ТАЛКО, вынудили её правление пойти на этот шаг.

Следует отметить, что конфликт тянется уже три месяца, после того, как Тураджонзода назвал ТАЛКО вредной для национальной экономики компанией, а недавно, после публикации материала "Тураджонзода - агент КГБ?" и острой реакции в газетах «Миллат», «Нигох» и «Озодагон» Туранджонзода счёл развёрнутую против него акцию делом рук ТАЛКО.

Сейчас юристы ТАЛКО называют такую реакцию Тураджонзода клеветой в адрес Правления компании и готовят необходимые документы, чтобы передать дело в суд.

Неясным остается лишь то, что ТАЛКО подаст в суд, только на депутата парламента за клевету, или же привлечет к ответственности и независимые издания, которые напечатали данный материал. Потому что, согласно законодательству страны, издания, которые опубликовали материал о Тураджонзоде, могут привлекаться к ответственности, как соотчетчики.

Май, 18

Преподаватели- историки ТНУ (г. Душанбе)

Сотрудники кафедры истории таджикского народа Таджикского Национального Университета на страницах еженедельника «Озодагон» (№18 от 07.05.09г) написали отзыв на статью воспитанника данного учебного заведения, историка Л.Бойматова, которая была опубликована 23 апреля 2009 года данным изданием, обвинив его в неприязни к заведующему данной кафедрой и другим сотрудникам.

«Л.Бойматов в своей статье излагает свои возражения в отношении книги кандидата исторических наук М.Давлатова «Сопrotивление таджикского народа монгольскому завоеванию». Однако, вместо того, чтобы оценить научное значение книги, Л.Бойматов наоборот переходит на оскорбление и клевету в отношении деятельности преподавателей и учёных данного учебного заведения», - пишут сотрудники кафедры. По их словам, критика должна быть обоснованной и справедливой и не преследовать корыстную цель.

В заключение они пишут, что «за причинение морального ущерба и клевету в отношении "руководителей научных кругов" мы предлагаем суду рассмотреть журналистскую деятельность Л. Бойматова».

Май, 21

«Пайкон» и «Фараж», независимые газеты (г.Душанбе)

Читатель еженедельника «Пайкон» Диловари Нуриддин призывает журналистов быть бесстрастными и перед публикациями своих материалов подумать, прежде чем, что-то написать. («Пайкон» № 10 от 21.05.09г).

В пример он приводит два материала, опубликованные газетами «Пайкон» и «Фараж» в предыдущих номерах. В первом речь идет об аресте брата экс-главы МВД Мамаднараза Салихова - Тагойназара Салихова, который был взят под стражу в совершении тяжкого

преступления.

Читатель критикует журналистов за то, что в материале они используют имя не основного виновника преступления, а имя брата известного человека в стране. Разве его брат находится на его попечении? Ведь задержанному 56 лет, тогда какой смысл упоминать в данном материале имя М.Салихова?

В другом случае, газета «Фараж» опубликовала материал под заголовком «Сына Амиркула Азимова посадили на пять лет». В нем говорится о том, что судом района Сино города Душанбе сын секретаря Совета безопасности Таджикистана Амиркула Азимова - Бобур Азимов приговорен к пяти годам лишения свободы за нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности смерть двух человек.

Читатель опять в недоумении. Какое отношение имеет данный факт к самому секретарю Совета безопасности? Возможно, считает автор, кому-то нужно запятнать имя Амиркула Азимова, хотя данный факт к его профессиональной деятельности не имеет никакого отношения.

Читатель призывает журналистов и СМИ быть объективными и тщательно анализировать все факты и комментарии, прежде чем их публиковать.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

***Координатор мониторинговой службы
Абдуфаттох Вохидов***

***Руководитель проекта
Нуриддин Каршибоев***